

Durante un mes, tres Estados Mayores elaboran un plan. Después, mandan material. Luego, envían hombres. Y, al atacar, fracasan como el primer día. No habrá, pues, guerra europea. Porque ya ven que no sirven para nada ni sus generales, ni sus soldados, ni su material

El enemigo atacó Boadilla con gran lujo de material bélico, y sufrió una seria derrota

Las fuerzas leales persiguieron a los rebeldes, ocasionándoles muchas bajas

¿NUEVA FORMULA?

MIENTRAS EN LONDRES SIGUE LA FARSA

Aguardábase, más no sin ciertas desconfianzas, que tras de las palabras vinieran los hechos, traduciéndose en realidades tangibles las decisiones adoptadas en Ginebra. Autorizaba nuestra esperanza la razón dada al Gobierno de la República española por el Consejo de la Sociedad de Naciones y la condena que el mismo había hecho de la injerencia de Estados extranjeros en el régimen interior de una nación signataria del Pacto. Y se derivaba nuestro escpticismo de la política, reiterada por los Estados totalitarios, de burla continuada a las estipulaciones de los Tratados internacionales. A los ojos de todos parecían, entre los ataques, conculcaciones, una vez más, con sus declaraciones, a cargo de los países fascistas, contra la política de paz y de seguridad colectiva mantenida por las democracias. Todo ello, sin recordar el chantaje del hecho consumado y la política de violencia que, con notable éxito para el logro de sus particulares intereses, pusieron de moda Italia y Alemania.

Como consecuencia de la reciente y brillantísima actuación de nuestro ministro de Estado, parecía que Ginebra retrocedía en la senda de dejaciones y transigencias por donde venía discurriendo y la Sociedad de Naciones volvía por los fueros de su pasado y perdido prestigio. Mas he aquí que un hecho nuevo, significativo en grado sumo y característico de la política de Roma y Berlín, se ha producido en las últimas horas en la reunión del Comité de Londres. Con asistencia de todos los delegados que lo integran, se había presentado para su examen y discusión un plan de control aéreo, tendiente a vigilar el envío de aviones, con destino a nuestro país. La mayoría de los países representados en el Comité—Inglaterra, Francia, Rusia, Checoslovaquia, Suecia y Bélgica—declararon su aceptación sin condiciones, entendiéndolo que con ello se trataba de impedir la ayuda extranjera a la facción que sostiene la guerra civil en nuestro territorio; pero los Estados fascistas se negaron de modo terminante, oponiéndose rotundamente Alemania y Portugal, y excusándose Italia con el pretexto de carecer de instrucciones de su Gobierno.

¿A quién puede extrañar esta actitud de los países enemigos de la democracia? Alemania e Italia, que han hecho, sino ser consecuentes, una vez más, con su política de desprecio de todos los convenios y de olvido de todos los compromisos. Les corría prisa a Hitler y a Mussolini apagar el fuego del entusiasmo provocado por el resultado de las deliberaciones de Ginebra, buscando quizá con ello mejorar la muy delicada situación en que se hallan Franco y sus secuaces. Por de pronto han conseguido que el Comité de no intervención, demostrando, de nuevo y paralelamente, inutilidad y debilidad, tuviera que doblegarse ante la oposición fascista y encomendar a un Comité de técnicos la preparación de otra fórmula, mucho más vaga y, por ende, totalmente inútil, que pueda ser aceptada por todos los países.

Han desaparecido las más leves sombras de duda y es ya firme la convicción de que el Comité de Londres hace, sino ser consecuentes, una vez más, con su política de desprecio de todos los convenios y de olvido de todos los compromisos. Les corría prisa a Hitler y a Mussolini apagar el fuego del entusiasmo provocado por el resultado de las deliberaciones de Ginebra, buscando quizá con ello mejorar la muy delicada situación en que se hallan Franco y sus secuaces. Por de pronto han conseguido que el Comité de no intervención, demostrando, de nuevo y paralelamente, inutilidad y debilidad, tuviera que doblegarse ante la oposición fascista y encomendar a un Comité de técnicos la preparación de otra fórmula, mucho más vaga y, por ende, totalmente inútil, que pueda ser aceptada por todos los países.

Ahora es preciso saber si los países firmantes del Pacto están decididos a exigir su inmediato cumplimiento, aunque para ello tengan que cruzarse nuevamente en el camino de la política de chantaje y de amedrentamientos seguidos por los Estados totalitarios. De no hacerlo así, podrá afirmarse rotundamente que todas las reuniones de Ginebra serán fuego de artificio.

INGLATERRA, SEGUN SU MINISTRO DE ESTADO, QUIERE QUE SE RESPETE LA INTEGRIDAD TERRITORIAL DE ESPAÑA

París, 15.—El periódico "News Chronicle", comentando la situación internacional, dice que León Blum toma posiciones con inusitada pasión en los asuntos de España.

El discurso de Edén y las declaraciones de León Blum ocupan la atención principal de la Prensa, que hace resaltar la frase del ministro de Estado inglés, diciendo que "cuando España haya liquidado su plebiscito, será de extraordinaria importancia para nosotros que su integridad quede intacta y liberada de toda amenaza, cualquiera que sea el Estado de donde provenga".

Como ya no pueden entrar en Madrid, los facciosos recrudescen la campaña de los fusilamientos

Vuelven a caer centenares de víctimas inocentes en Galicia, a la vez que se ingenian métodos para cubrir la extrema penuria económica de los rebeldes

La inesperada resistencia con que tropiezan las fuerzas de Franco a las puertas de Madrid y los reveses que sus columnas van sufriendo en Asturias han sacado de quicio a los cabecillas de la sublevación, entregándose de lleno a una nueva campaña de asesinatos y persecuciones de volumen muy superior a la que acompañó a la sublevación en los primeros días, cuando el número de los fusilamientos alcanzó proporciones aterradoras. Las noticias que llegan de Galicia—la mayoría de ellas sacadas de la propia Prensa facciosa, que parece convertida en un folleto dedicado sólo a dar referencia de los Consejos de guerra y los fusilamientos que se levan a cabo—indican claramente que desde mediados del mes de noviembre pasado, cuando para muchos empezó a resultar chocante la incapacidad de los rebeldes para entrar en Madrid, el número de las víctimas inocentes de la sublevación en esta región vuelve a contarse por centenares. A falta de personas de relieve izquierdista, se busca ahora a la masa neutral, a los elementos profesionales, al obrero que nunca se "metió en política" y a los familiares de los que han caído ya hace meses.

En la misma página de un mismo diario se hallan noticias como ésta: "El Consejo de guerra ha dictado sentencia de muerte contra 28 paisanos, acusados del delito de rebelión militar." En Villagarcía han cumplido la sentencia—pena de muerte—que les había sido impuesta, Luis Pando Rivero, Manuel Oviñana Cores, Román Mondragón Cores, Angel Navia Cores; también empezaron a cumplir la condena de reclusión perpetua Valentín Briones, Jesús Villaverde Rey y José Otero Lago. La sentencia más leve que ha sido impuesta en esta ocasión es la de quince años, contra Román Torrado Torrado.

"TRABAJO A GOBIADORE"

Declara la Prensa facciosa de Galicia, a modo de elogio, que es agobiador el trabajo que pesa sobre los Consejos de guerra, que funcionan en masa para sentenciar a muerte a una infinidad de personas, la mayoría de las cuales es víctima de odios y rivalidades personales, del ensañamiento con que se conducen las autoridades militares y fascistas, y de la injerencia de elementos castrinos, cada día más acusada, y de las disensiones internas entre los elementos que encabezan la sublevación, que se busca ocultar mediante el recurso, a toda clase de retorcimientos y excesos. En tres días seguidos—a últimos de noviembre—el "Faro de Vigo" da cuenta de haberse celebrado numerosos Consejos de guerra en toda Galicia, haciendo referencia sólo a alguno de ellos. Así, dice que en Pontevedra uno de ellos dictó sentencias de pena de muerte contra cinco personas. Antonio Villaverde Hermida, de Bure—a quien se le impuso también una multa de 25.000 pesetas—; Manuel Puente Iglesias, de Pontevedra; y Miguel Mendizábal Marino, José Pral Filgueiro y Jacobo Otero Godoy, de Grove. A otros más se les condenó a reclusión perpetua.

Al día siguiente recaía igual sentencia—de muerte—contra Ramón García Herme, de Villagarcía; Gabriel Crespo Pazos, de La Estrada; Jesús Golmar Rodríguez, ex alcalde de Lalín, y Miguel Lamas Iglesias y

PARTE OFICIAL, FACILITADO POR EL MINISTERIO DE LA GUERRA A LAS VEINTIUNA TREINTA

"Frente del Centro".—En el día de hoy ha continuado con la misma intensidad que ayer el ataque enemigo en el sector de Boadilla, siendo infructuosos cuantos esfuerzos ha hecho por romper la sólida resistencia de nuestras líneas, defendidas heroicamente por nuestros milicianos. En las últimas horas de la tarde los facciosos volvieron a sus posiciones, después de sufrir una seria derrota. Las fuerzas de la República persiguieron en algunos puntos a los fascistas, ocasionándoles muchas bajas en su desordenada retirada. En este ataque empleó el enemigo gran lujo de material bélico, lanzando al encuentro de nuestras fuerzas algunos tanques, que fueron detenidos y hecho retroceder con bombas de mano.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento, ametrallando desde baja altura núcleos rebeldes en el campamento de Carabanchel y en la carretera de Villaviciosa a Brunete. En los demás sectores, sin novedad digna de mencionar.

La Prensa de Ginebra, incluso los diarios conservadores, condena unánimemente la posición italogermana en los asuntos españoles

Ginebra, 16 (2 m.).—Siguen los comentarios de la Prensa de Ginebra relativos al requerimiento del Gobierno español y a la contestación de los Gobiernos fascistas a la proposición francoinglesa. "Le Travail" dice: "Roma y Berlín están de acuerdo en la cuestión de España. Se tiene la impresión en el ambiente internacional de que Mussolini e Hitler comprenden y lamentan el hecho monstruoso del reconocimiento del llamado Gobierno de Franco, hecho en el momento que se consideraba evidente la caída de Madrid. En este momento las conversaciones entre Roma y Berlín tienen por fin aclarar la situación y establecer hasta qué punto pueden continuar llevando a su cargo la parte financiera del movimiento insurreccional y tomar la responsabilidad de su intervención. Hace un mes Hitler y Mussolini anunciaban a bombo y platillo que se oponían al triunfo del Frente Popular español. Ahora, en Roma y Berlín se considera que Franco tiene casi perdida la partida. De otra suerte, las potencias fascistas comprenden que no pueden situarse contra la U. R. S. S. y contra toda Europa."

"Le Journal de Neuvelles" comenta la contestación de Berlín y Roma a la iniciativa francoinglesa. El Gobierno de Berlín, en parte, va más lejos que el de Berlín. Según él, la no intervención tendría que llegar a la prohibición de todas las reuniones públicas, las suscripciones y hasta la expresión de opiniones en los periódicos. La detadura portuguesa es más brutal aún y contesta negativamente.

El "Tribune de Geneve", periódico contrario a la democracia, publica un comentario sobre la confusa contestación de donde provenga". Esta frase, aunque oscura, pero perfectamente comprensible, forma el "tornello" de los comentarios de Prensa, y es sintomática que periódicos hasta ahora no intervencionistas crean llegado el momento de la intervención a bandos de la política realista que dicen defender.

El primer número de esta revista aparecerá el día primero de enero próximo. En el Comité de publicación figuran nombres de polítics tan conocidos en Inglaterra como la señora Ellen Wilkinson, el vizconde Churchill, mister James Griffiths, mister Pitt y mister Smith, parlamentario inglés.—United Press.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento, ametrallando desde baja altura núcleos rebeldes en el campamento de Carabanchel y en la carretera de Villaviciosa a Brunete. En los demás sectores, sin novedad digna de mencionar.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento, ametrallando desde baja altura núcleos rebeldes en el campamento de Carabanchel y en la carretera de Villaviciosa a Brunete. En los demás sectores, sin novedad digna de mencionar.

En los demás sectores, sin novedad digna de mencionar.

Ginebra, 16.—La Prensa fascista italiana ataca violentamente el proyecto francoinglés de mediación. Todo lo que los periódicos publican son comentarios inspirados por el ministerio de la Prensa afirmando que la mediación es imposible, porque desde dos países beligerantes en España la rechazan". Alguno de esos periódicos fascistas protesta contra la declaración que el señor Blum ha hecho al "News Chronicle"; pero en los textos de esta declaración que publican falta el párrafo que el presidente francés dedica a la cuestión relativa a las Baleares y a la situación del Mediterráneo y de España.

LOS PERIODICOS ITALIANOS ATACAN EL PROYECTO FRANCOINGLES Y PROTESTAN CONTRA M. BLUM

Ginebra, 16.—La Prensa fascista italiana ataca violentamente el proyecto francoinglés de mediación. Todo lo que los periódicos publican son comentarios inspirados por el ministerio de la Prensa afirmando que la mediación es imposible, porque desde dos países beligerantes en España la rechazan". Alguno de esos periódicos fascistas protesta contra la declaración que el señor Blum ha hecho al "News Chronicle"; pero en los textos de esta declaración que publican falta el párrafo que el presidente francés dedica a la cuestión relativa a las Baleares y a la situación del Mediterráneo y de España.

Se crea en Londres la organización Amigos de la República Española

Londres, 15.—Los Sindicatos y las Sociedades cooperativas y liberales han constituido una organización que lleva el nombre de Amigos de la República Española. Esta revista publicará exclusivamente noticias de España y, por lo tanto, comentará los asuntos de la República española.

PROPAGANDA EN EL EXTERIOR

En el momento de crearse el ministerio considerado más urgente dar información al Extranjero. Para este servicio encontré unos buenos colaboradores en los muchachos estuatas de la E. U. E., que de muy interesados estuvieron trabajando en la Oficina de Información, llevando a cabo una labor altamente provechosa. Sin embargo, más tarde, se creyó más adecuado que fuera el compañero Alvarez del Vayo, desde el ministerio de Estado, quien tuviera el cuidado de estos servicios, que ya había organizado con gran competencia.

PROPAGANDA EN EL EXTERIOR

En el momento de crearse el ministerio considerado más urgente dar información al Extranjero. Para este servicio encontré unos buenos colaboradores en los muchachos estuatas de la E. U. E., que de muy interesados estuvieron trabajando en la Oficina de Información, llevando a cabo una labor altamente provechosa. Sin embargo, más tarde, se creyó más adecuado que fuera el compañero Alvarez del Vayo, desde el ministerio de Estado, quien tuviera el cuidado de estos servicios, que ya había organizado con gran competencia.

PROPAGANDA EN EL EXTERIOR

En el momento de crearse el ministerio considerado más urgente dar información al Extranjero. Para este servicio encontré unos buenos colaboradores en los muchachos estuatas de la E. U. E., que de muy interesados estuvieron trabajando en la Oficina de Información, llevando a cabo una labor altamente provechosa. Sin embargo, más tarde, se creyó más adecuado que fuera el compañero Alvarez del Vayo, desde el ministerio de Estado, quien tuviera el cuidado de estos servicios, que ya había organizado con gran competencia.

IMPRESION DE MADRUGADA Vuelven a estrellarse los facciosos frente a Madrid

Signo de ataque faccioso por Boadilla del Monte. Su deseo de acercarse, por de pronto, a la carretera de La Coruña, va a ser causa de un fracaso tan rotundo como los sufridos cuando intentaron hacerlo a Madrid. Tenemos el convencimiento, por otra parte, de que cuantos movimientos intencen los facciosos en las proximidades de Madrid sólo servirán para demostrar su impotencia ante nuestras trincheras. Y nos lleva a este convencimiento el comprobar, día a día, cómo nuestros milicianos están cada vez más decididos a oponerse al tenaz ataque de los facciosos.

Como para distraer nuestra atención por el resto de los sectores madrileños los facciosos emplearon abundantemente su artillería, acaso

Alemania y Portugal se niegan a permitir que el Comité de no intervención fiscalice los envíos de material de guerra

El representante de Italia se limita a decir que no ha recibido instrucciones de su Gobierno

Londres, 15.—De fuente segura se han recibido los siguientes informes de la reunión celebrada ayer por el Comité de no intervención en los asuntos de España:

A la reunión del Subcomité asistieron todos los delegados. Fue presentado un plan de control aéreo en España, y los Gobiernos alemán y portugués lo rechazaron. Lo aceptaron, en cambio, los representantes francés, británico, soviético, checo, sueco y belga. El delegado italiano declaró que no había recibido instrucciones de su Gobierno sobre tal proyecto.

Los Gobiernos alemán y portugués rechazaron aceptar el plan, que dicen que supone aceptar la presencia en sus territorios de agencias extranjeras, que controlarían la salida o el paso de los aviones con destino a España.

El delegado soviético, señor Malisk, sostuvo un violento diálogo con el delegado portugués. Recordó a éste que en el curso de todas las discusiones concernientes al plan de control su actitud ha sido de pura abstracción, y que su oposición ahora era difícilmente aceptable.

Los miembros del Subcomité se vieron obligados a declarar que un Comité de técnicos formulará nuevas proposiciones en materia de control, susceptibles de ser aceptadas por todas las delegaciones.—Fabra.

Viene a llenar el ministerio de Propaganda una necesidad hondamente sentida

El ministro, señor Esplá, dice que su labor es de divulgación, pero sin apartarse de la verdad, "por dolorosa que sea"

Un periodista catalán ha celebrado una entrevista con el ministro de Propaganda. Por estimarla de interés la reproducimos. Dice:

Entre las nuevas instituciones creadas en estas horas revolucionarias figura el ministerio de Propaganda, desconocido durante la monarquía y también en los primeros años de la República. Creyendo muy interesante informarnos de las finalidades de este nuevo órgano del Gobierno, hemos conseguido hablar dos momentos con el ministro de Propaganda, compañero Esplá.

—¿Cómo surgió la idea de crear este ministerio?

—Desde la instauración de la República se sintió la necesidad de un organismo de propaganda. La tarea intrínseca que la República ha realizado fue ignorada por muchos y desfigurada por otros, por falta, sin duda, de un órgano de propaganda que diera valor y relieve a la acción de los hombres y de las instituciones.

—¿Cuándo empezó el verdadero trabajo de la propaganda?

—Al principio del movimiento revolucionario surgieron espontáneamente iniciativas y realizaciones para servir la causa de la guerra, pero que en algunos aspectos tenían cierto carácter de confusión. Entonces fue cuando se me encargó por la Presidencia del Consejo, del cual era subsecretario, la organización de este servicio. Así, pues, el ministerio de Propaganda ha sido creado ante la necesidad de organizar, estimular y recoger toda la obra dispersa de propaganda y dirigirla a un fin concreto, para ponerla al servicio de la victoria.

PROPAGANDA EN EL EXTERIOR

—¿Los servicios del ministerio se circunscriben a la propaganda en el interior del país?

—En el momento de crearse el ministerio considerado más urgente dar información al Extranjero. Para este servicio encontré unos buenos colaboradores en los muchachos estuatas de la E. U. E., que de muy interesados estuvieron trabajando en la Oficina de Información, llevando a cabo una labor altamente provechosa. Sin embargo, más tarde, se creyó más adecuado que fuera el compañero Alvarez del Vayo, desde el ministerio de Estado, quien tuviera el cuidado de estos servicios, que ya había organizado con gran competencia.

PROPAGANDA EN EL EXTERIOR

En el momento de crearse el ministerio considerado más urgente dar información al Extranjero. Para este servicio encontré unos buenos colaboradores en los muchachos estuatas de la E. U. E., que de muy interesados estuvieron trabajando en la Oficina de Información, llevando a cabo una labor altamente provechosa. Sin embargo, más tarde, se creyó más adecuado que fuera el compañero Alvarez del Vayo, desde el ministerio de Estado, quien tuviera el cuidado de estos servicios, que ya había organizado con gran competencia.

AYER SE COMBATIÓ INTENSAMENTE EN OVIEDO

Gijón, 16.—En Asturias se operó todo el día un combate intenso. El enemigo atacó la posición de los Olivares para interceptar la carretera por la cual se avanza hacia Oviedo. Su ataque constituyó un nuevo quebrantón para los facciosos, que sufrieron bastantes bajas.

Por nuestra parte se desarrolló un formidable ataque contra Oviedo en los puntos principales, que fueron La Cadedella y los cuarteles de Polayo y Rubin.

El cuartel de Rubin fue incendiado. Todos los atacados de Oviedo fueron igualmente objeto de nuestros ataques. Las bajas sufridas por los rebeldes son cuantiosas.—Fabra.

Gijón, 16 (3 m.).—De madrugada, en el sector de Lugones-Collado, nuestras baterías abrieron fuego sobre La Cadedella, quitó de la guerra más intensa desde que comenzó la guerra. Contestaron las baterías enemigas del Naranco, que poco después eran reducidas al silencio.

El cuartel de Rubin fue incendiado. Todos los atacados de Oviedo fueron igualmente objeto de nuestros ataques. Las bajas sufridas por los rebeldes son cuantiosas.—Fabra.

Alemania, Italia y Portugal ladraron. Señal de que cabalgamos

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090
SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes
PROVINCIALES: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Un piloto y un mecánico se pasan a nuestras filas con un hidro procedente de Ceuta, luego de matar a un alférez que se opuso a sus propósitos

POLITICA INTERNACIONAL

Las potencias democráticas adoptan posiciones defensivas

Parece que, al fin, los Gobiernos de los países democráticos de la Europa occidental empiezan a pensar seriamente que de la guerra civil española pueden surgir graves complicaciones si se permite que Alemania e Italia continúen, como hasta ahora, prestando ayuda con hombres como con material, a los militares sublevados. Se ha pronunciado ya con bastante claridad, aun cuando puede haber en sus discursos frases muy significativas que indican dudas, dos personalidades bastante representativas: el jefe del Gobierno francés y el ministro de Negocios Exteriores de Gran Bretaña.

Nosotros hemos creído siempre que, en definitiva, así había de ser. Mientras existiese la posibilidad, por remota que fuese, de que el conflicto español no tuviese hondas repercusiones internacionales, ni Francia ni Inglaterra adoptarían actitud alguna. Frente a la intervención «moderada» de Berlín e Italia, dejarían a Madrid abandonado a su suerte. Acaso y esto se ha visto claramente en los periódicos, que responden en ambos países a los dictados de vastos intereses capitalistas—no los desgraciados de la idea del triunfo de la sublevación. Ha de tenerse en cuenta que ni el fascismo italiano ni el nacionalsocialismo alemán hubiesen llegado a triunfar sobre el pueblo de ambos países sin la ayuda—directa e indirecta—de todos los fascismos del mundo, que superficialmente prestaban fidelidad a las normas de una democracia política.

Apenas si pudiera considerarse oportuno el entrar en detalles acerca de lo que, de puro conocido, empieza ya a olvidarse. Pero conviene advertir que estos mismos intereses e influencias siguen siendo factores que juegan un papel de singular importancia. Y para ello hubiera sido grata, sin duda, la noticia del hundimiento del Frente Popular español, pues en su programa de avances y progresos vislumbraban un peligro cierto para el disfrute ininterumpido de su poder ilimitado. En nombre de unos principios democráticos que jamás han sentido, manifestaban a un Gobierno legal y brutalmente atacado, aunque con ello pudiesen en gran medida salvar la existencia nacional. Pero si esto es así, ¿qué se debe al cambio de actitud que se observa pasado algún tiempo?

Nada más que a una cosa: a la presión tremenda—de la cual sólo llegan a nosotros ecos y vagos y lejanos—de las masas populares. Si el triunfo de la rebelión, con la ayuda descarada de Alemania e Italia, hubiese sido fulminante, esta presión no hubiera sido posible. Por causas fácilmente explicables, las masas populares de casi todos los países no disponen de medios—de educación política y social—para enterarse de lo que acontece con la rapidez con que lo hacen los Gobiernos. Mas esta situación, de engaño por supuesto, no puede prolongarse indefinidamente. Por esto, hemos sostenido más de una vez que la sublevación que no triunfa de manera fulminante no puede triunfar ya, aun cuando vaya avalada por toda la fuerza de todos los fascismos del mundo.

De no haberse producido esta ayuda, el Gobierno del Frente Popular español hubiese salido victorioso hace bastante tiempo. Esto lo sabe ya todo el mundo. Y es otro de los motivos que apoyan su razón. Pero, con todas las ayudas posibles, tampoco es posible su triunfo después de esta magnífica resistencia del pueblo español, porque el tiempo transcurrido ha sido más que suficiente para que advirtiese la opinión mundial el carácter del movimiento y los peligros que supone. Este peligro ofrece una infinidad de facetas. Dejemos aparte las más fundamentales, que corresponden, por su naturaleza, a la futura marcha de la Humanidad. Advirtamos sólo algunas, que no carecen de significado, ya que son causa del cambio radical que se viene observando en la actitud internacional hacia los acontecimientos de España, que pudieran calificarse de circunstanciales.

La intervención del fascismo extranjero en los asuntos de España responde, por supuesto, a móviles más fuertes que cualquier posible repugnancia que a Hitler o Mussolini pudiera producirles la existencia aquí de formas democráticas de Gobierno. Responde al propósito de conquistar posiciones para la afirmación de grandes proyectos de conquista imperial para facilitar las ambiciones y los designios hegemónicos de un nuevo feudalismo: el feudalismo industrial, que necesita materias primas con la misma fuerza con que necesita esclavos para hacer mayores las ganancias que de su transformación obtiene. Si las industrias de paz ofrecieren rendimientos mayores—y garantidas—por lo menos iguales—que las industrias de guerra, puede tenerse la seguridad de que el capitalismo, que en los momentos de exasperación deriva hacia el fascismo, sería pacifista. Pero como no es así, es agresivo, opresor y guerrero.

Todavía, sin embargo, la mayor parte de la superficie del globo está acotada por intereses capitalistas. Y al bien es cierto que éstos podrían ver con agrado, donde quiera que se hallen, el sometimiento del pueblo español, no lo es menos que con la prolongación de la lucha advierten—porque las masas que a ellos están sometidas en sus propios países se encargan de ello—que también ellos pueden correr algún riesgo.

La agresividad del fascismo amenaza directamente al pueblo español. Pero amenaza también al pueblo francés y al pueblo inglés con la misma fuerza que amenaza la posición futura de estos países. España, convertida en colonia germanoitaliana, serviría para fortalecer más las industrias de guerra, que sólo con la guerra pueden vivir, por supuesto. Y a los intereses de un pueblo amenazado se unen los de una nación en peligro. Esta verdad puede ocultarse algún tiempo; pero no indefinidamente. Por eso ha cambiado de actitud la opinión oficial de Francia y de Inglaterra. Sus pueblos saben que la existencia nacional de ambos países está amenazada. Por eso ha cambiado también la actitud de la Sociedad de Naciones, que no hace más que reflejar el estado de ánimo de los Estados que mayor influencia ejercen sobre sus deliberaciones.

A las acturas a que hemos llegado, la rebelión española no podría triunfar sin provocar un cataclismo histórico.

Jaime MENENDEZ

Cuba tiene una nueva Constitución

Habana, 15.—El Senado ha aprobado la nueva Constitución, que se considerará por la prensa como una de las más libres de las Américas. Se establece la jornada de ocho horas, la explotación de las minas por el Estado y se crean los Seguros de maternidad y vejez.—Fabra.

AVIONES SOSPECHOSOS EN CATALUÑA

En Barcelona los servicios de alarma son perfectos y la serenidad del público es admirable

Barcelona, 15.—A las doce menos diez de la noche los serenos tocaron los pitos en señal de alarma y se apagó el alumbrado, quedando Barcelona totalmente a oscuras. Se decía que unos aviones fascistas se dirigían a Barcelona. A las 12:30, tras haber pasado el peligro y restablecido el alumbrado, los ciudadanos que habían marchado a los refugios volvieron a sus respectivos domicilios.

Al recibir a los periodistas esta mañana el consejero de Seguridad Interior, éstos le preguntaron el motivo de las medidas adoptadas anoche, y contestó que se habían recibido noticias del paso por Tarragona de un avión sospechoso y a ello obedeció la alarma. Se felicitó del ejemplo de serenidad de que dio muestra la población de Barcelona. Debían estar bien salvaguardados por las autoridades. Insistió en que en estos casos los ciudadanos deben limitarse a cumplir el bando dictado al efecto.—Fébus.

Acto antifascista en Caspe

“Ganar la guerra—dice “Pasionaria”— es la preocupación fundamental”

LA NAVIDAD DEL MILICIANO

IZQUIERDA REPUBLICANA
El Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Madrid comunica a todas las agrupaciones de la provincia que habiéndose iniciado las colectas precisas para proporcionar a cuantos luchan en los frentes en defensa de la libertad las compensaciones a que se han hecho acreedores por su abnegación y sacrificio en este Nochebuena, deben contribuir a este propósito con donativos todos los obreros, empleados, comerciantes, etc. que pertenecen a la provincia, recordando su importe a este Consejo provincial antes del próximo 18, para que todos los importes reunidos puedan ser incorporados a la suscripción general en forma colectiva como donación del partido en toda la provincia.

Se encarece de todas las agrupaciones la máxima atención a este asunto, por el objeto a que se refiere.

Por el Consejo provincial, la Comisión Ejecutiva. Domicilio: Lagasca, 83.

ALTAVOZ DEL FRENTE

Altavoz del Frente se ha puesto en contacto con el Comité Central de Comités de Barriada para que toda la resistencia en defensa de la libertad se organice en este Altavoz del Frente, desde donde se compararán géneros y alimentos, ya que Altavoz del Frente está en relación con las principales casas productoras de los países de Alicante, Alcoy, etcétera. Esperamos que todos los camaradas vecinos harán su donativo, ya que todos ellos van a disfrutar de una relativa tranquilidad Navidnal gracias a estos indomables combatientes.

La Aviación leal batió concentraciones en Carabanchel y Brunete

Valencia, 15.—El parte del ministerio de Marina y Aire dice: «La aviación que coopera en la defensa de Madrid batió concentraciones enemigas en Carabanchel Alto y en la carretera de Brunete a Villaviciosa de Odón.

A primera hora de esta tarde ha sido entregado en Málaga, por el piloto Antonio Blanch Latorre y el mecánico Evaristo Carballeira López, un hidro, procedente de Ceuta. El alférez de Marina José María Moreno, que iba como observador, fue muerto por sus compañeros de tripulación en pleno vuelo, al intentar oponerse al propósito de Blanch y Carballeira de trasladarse a Málaga para sumarse a las fuerzas leales.—Fébus.

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Se suprimen las Juntas y Comités, creándose en su lugar Consejos provinciales

Valencia, 15.—A las cuatro y media de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros, sin que asistiesen los de Hacienda y Estado; pero sí los ministros sin cartera.

Terminó la reunión a las diez y cuarto de la noche.

A la salida, el secretario, señor Hernández, facilitó la referencia. Dijo que se habían discutido y aprobado impetivamente decretos, entre ellos uno de Gubernación por el que se suprimen las Juntas, Comités de defensa y gestores, surgidos en los primeros días de la sublevación como consecuencia de la necesidad de improvisar órganos directivos. Se crean Consejos provinciales en los que tendrán representación todos los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales. Estarán presididos por el gobernador y en aquellas regiones donde concurren circunstancias especiales se nombrará un delegado gubernativo.

Se aprobó un decreto de Obras Públicas sobre adjudicación de obras, otro de Comercio regulando los precios de los artículos de primera necesidad y obligando a los comerciantes a venderlos al mismo precio que regia antes del 19 de julio.

Con referencia a la cuestión internacional, dijo el señor Hernández que el Gobierno había acordado continuar el requerimiento francogalés con una nota, que será dada a conocer a la prensa una vez que haya sido cursada.—Fébus.

EL DELEGADO DE EVACUACION

VELA POR CUANTOS HAN TENDIDO QUE ABANDONAR SUS HOGARES

El servicio establecido por la Delegación de Evacuación para instalar en lugares adecuados a las familias refugiadas en síltos que no tienen las necesarias condiciones de salubridad se está realizando con toda rapidez y los mejores resultados.

Ya han quedado casi desoladas muchas estaciones, y es probable que dentro de muy pocos días quedará desierta toda labor en la que junto a los agentes de Vigilancia colaboran con todo entusiasmo y eficacia, desempeñando un papel importante los milicianos del batallón de las Juntas de Libertad.

«¡Madrid, ciudadanos! Acudid a los refugios de los partidos y de los Sindicatos y a los establecidos por la Delegación de Evacuación. Las estaciones del Metro serán utilizadas como refugio ante los ataques aéreos y mientras dure aquí; convertireis en refugio permanente a los cuarteles y a las casas de los milicianos de las Juntas de Libertad.»

«¡Madrid, ciudadanos! Acudid a los refugios de los partidos y de los Sindicatos y a los establecidos por la Delegación de Evacuación. Las estaciones del Metro serán utilizadas como refugio ante los ataques aéreos y mientras dure aquí; convertireis en refugio permanente a los cuarteles y a las casas de los milicianos de las Juntas de Libertad.»

No se debe obligar a nadie a aceptar un régimen que no comprende. Tenemos que tener presente que no es necesario el proletrariado y la democracia mundiales. Ganar la guerra es la preocupación fundamental de este momento, y para ello es preciso avanzar en Aragón y avanzar hacia España.

«¡Dedicamos nuestras palabras de encendido elogio a los camaradas de la Brigada Internacional que luchan en Madrid, por su heroica actitud.»

«¡Mujeres de Aragón: el espíritu de Agustina de Aragón os grita la necesidad de salir a la calle a defender la independencia de nuestro país, y que los que lucháis por la libertad no tengáis que avergonzarnos de nuestra cobardía. Luchemos por una España grande y luchemos hasta vencer.»

Las últimas palabras de «Pasionaria» fueron acogidas con una ovación estruendosa. El acto terminó entre numerosos vivas y cantándose «La Internacional».—Fébus.

LA EXISTENCIAS DE ARROZ SON SUFICIENTES PARA EL CONSUMO

Valencia, 15.—La Federación Sindical de Agricultores Arroceros desmiente en una nota que haya escasez de arroz en esta zona, que se vaya a elevar el precio. Toda la cosecha, excepto 50.000 toneladas, está en venta.—Fébus.

La compañera de Henri Barbusse despide a los expedicionarios que vienen a luchar por la libertad.

París, 15.—La que fue compañera del gran luchador antifascista Henri Barbusse ha dirigido una carta de despedida a uno de los destacamentos que como otros cada victoria más llena de alegría, se dirigen a España para luchar a nuestro lado. Dice así:

«¡El destacamento Henri Barbusse marcha a España!...»

Desde el desconocimiento de este abominable ataque, de esta grandiosa resistencia, estoy continuamente pendiente de los acontecimientos. Como vos otros, cada victoria me llena de alegría, cada horror me tortura.

Si él estuviese aquí... es sabido, sin necesidad de decirlo, lo que hubiese hecho.

Su nombre marcha a falta de él; puede proteger a los que se agrupan en su torno, proteger y ayudar a los que marchan con el valor, la tranquilidad, y la firmeza de los héroes.—Elena Henri Barbusse.

En el frente de Aragón continúa la tranquilidad

Barcelona, 15.—El comunicado de Sanido, facilitado esta mañana, dice: «Sin novedad, con relación al último parte facilitado en la tarde de ayer.—Fébus.

Como ya no pueden entrar en Madrid, los facciosos recrudescen la campaña de los fusilamientos

(Viene de la página anterior.)
gal Gándara, de Vigo, que no pertenece a partido alguno, a quien se impuso una multa de 200.000 pesetas por haber dado cion para las pasadas elecciones. Es amigo de algunas figuras de Izquierda Republicana.

MÉTODOS DE CHANTAJE

Se han dado ya algunos casos de fijar el precio de la libertad de algunos presos, que ha llegado a ser de un millón de pesetas. Como puede superarse, en estos casos no es prudente citar nombres, pues ello pudiera acarrear consecuencias graves.

Aparte de que muchas veces el dinero va a parar a personas o grupos que después asesinan por su cuenta a quien se ha desprendido del dinero abundan los indicios que llevan a suponer que en ello actúan también otras razones. La situación económica de los rebeldes es más apurada cada día y se imaginan procedimientos de esta clase para allegar recursos. No es de esperar que haya muchos revolucionarios que tengan en sus cuentas corrientes un millón de pesetas.

MILITARES POLITICOS

El pueblo español, que sabe por experiencia lo que puede esperar de sus militares entregados a la política, tiene motivos suficientes para sentirse alarmado al ver que en Galicia se sigue la costumbre de los tiempos de ascendencia militar de dársele puestos de carácter político y administrativo. Así pueden hallar campo fecundo para dar rienda suelta a su incompetencia tanto como a su habitual corrupción. El presidente de la nueva Gestora municipal de Orense es el comandante de Infantería Rafael Valcárcel, y el primer vocal, el capitán José Suanes de la Torre.

Con gentes de esta clase no es extraño que la primera preocupación de estos organismos sea, como acaba de hacerse en el Ferrol, nombrar a Franco «hijo predilecto de la ciudad» y acordar que su retrato ocupé puesto de honor en el salón de sesiones. Con los retratos de Franco está pasando algo parecido a lo que ocurre con los bustos de Hitler en Alemania: se los halla incluso en algunos salones destinados a fines excesivamente privados.

HACIA LA CREACION DE UN GRAN EJERCITO DEL PUEBLO

Las Comandancias de Milicias y las representaciones del Frente Popular en las Juntas de Evacuación, para ocupar los cuarteles que las Comandancias designan con mejores condiciones, bajo su completa dependencia, como la única forma de poder contar en cualquier momento con las reservas organizadas debidamente disciplinadas para hacer frente a la necesidad de lo que hoy es la necesidad urgente para la creación del Ejército regular único y disciplinado, encuadrando todos los grupos y batallones de Milicias de las diferentes organizaciones en unidades completas, como batallones completos o restos de otros, se irán reorganizando por la Comandancia de Milicias en unidades completas, siendo éstas las únicas que se reconocerán para los efectos de su disciplina y readaptación, quedando las otras, como tales unidades de Milicias.

A partir de la publicación de esta nota serán puestas en práctica estas decisiones, esperando que las organizaciones políticas y sindicales del Frente Popular ayudarán a la Comandancia de Milicias para la realización de lo que hoy es la necesidad urgente para la defensa de Madrid.—El consejero delegado de Milicias.—Por la Comandancia de Milicias, el comandante militar jefe de la defensa de Madrid.

Pasa por Barcelona el cadáver del periodista francés Luis Delapré

Barcelona, 15.—Ha pasado por Barcelona el cadáver del periodista francés Luis Delapré. Como llegó sin previo aviso, los periodistas no pudieron cumplir con lo que creían un deber de camaradería. Las agrupaciones de periodistas han cursado telegramas de pésame a la Redacción del periódico francés «Paris Soir», en que trabajaba.—Fébus.

Los batallones incompletos o restos de otros van a reorganizarse en unidades completas

Por el consejero de Milicias se ha dictado la siguiente disposición: «Las Comandancias de Milicias y las representaciones del Frente Popular en las Juntas de Evacuación, para ocupar los cuarteles que las Comandancias designan con mejores condiciones, bajo su completa dependencia, como la única forma de poder contar en cualquier momento con las reservas organizadas debidamente disciplinadas para hacer frente a la necesidad de lo que hoy es la necesidad urgente para la creación del Ejército regular único y disciplinado, encuadrando todos los grupos y batallones de Milicias de las diferentes organizaciones en unidades completas, como batallones completos o restos de otros, se irán reorganizando por la Comandancia de Milicias en unidades completas, siendo éstas las únicas que se reconocerán para los efectos de su disciplina y readaptación, quedando las otras, como tales unidades de Milicias.»

A partir de la publicación de esta nota serán puestas en práctica estas decisiones, esperando que las organizaciones políticas y sindicales del Frente Popular ayudarán a la Comandancia de Milicias para la realización de lo que hoy es la necesidad urgente para la defensa de Madrid.—El consejero delegado de Milicias.—Por la Comandancia de Milicias, el comandante militar jefe de la defensa de Madrid.

La juventud europea ante la guerra civil española

El Frente de la Juventud, a instancia de los jóvenes de España, ha convocado para el día 19 de octubre, a las diez de la mañana y en la Sala Píxel, de París, una Conferencia europea de la juventud sobre los acontecimientos de España.

Los representantes de las organizaciones de jóvenes de toda Europa, de las Juntas Vasco, libertarias y catalanas de la Juventud española informarán de modo exacto y documental sobre la situación de la guerra civil y la situación política, cultural y religiosa de España.

La juventud europea se propone exponer sus particulares puntos de vista en la guerra civil y satisfacer de esta manera el interés legítimo de las asociaciones de la juventud en los restantes países.

Las organizaciones juveniles, cualquiera que sea su tendencia, así como la Prensa, han sido invitadas a la Conferencia, en el curso de la cual serán presentados materiales documentales y fotográficos acerca de todos los problemas que agitan actualmente a nuestra nación.

Las organizaciones juveniles francesas e inglesas, lo mismo que españolas, han aceptado esta iniciativa, que corresponde al deseo de la juventud de todo el mundo de informarse científicamente, para poder formar un juicio claro y justo sobre los acontecimientos que ensangrientan el territorio español.

La juventud española, duramente afectada por la guerra civil, espera que las organizaciones juveniles de todos los países se asociarán su voz, enviando delegados a la Conferencia de París.



Continúa el mal tiempo en todo el Norte
En las filas fascistas se ha desatado la fiebre de las deserciones

Bilbao, 15.—En todo el Norte continúa el mal tiempo. Tanto en Santander como en las Termas, Peñas, Piedrafuentes y demás zona montañesa la temperatura es de diez grados bajo cero. Nuestras Milicias la soportan sin ninguna violencia y su estado sanitario es bueno. Lleguen en Asturias y de manera continúa en Vizcaya. En Asturias es donde se ha desatado la fiebre de la deserción de las filas fascistas. Diecisiete paisanos y un soldado se presentaron procedentes de León. Los paisanos habían sido reclutados en las levas que los fascistas hacen en Castilla. En Grullas se presentó también un soldado. Las Milicias socialistas han perdido en el frente de Guipúzcoa su tercer comandante. Ayer se ocupó la posición de Irazmendí, desde la que se domina Escoriaza. En el frente de Escalada el enemigo atacó, pero después huyó a la desbandada. Uno de los camiones quiso regresar tan rápidamente, que voló, matando la mayoría de sus ocupantes.—Fébus.

Sangre para salvar la vida de los heroicos defensores de Madrid

Se ruega la presentación en este hospital de sangre (doctor Mata, número 2) de todas las personas no movilizadas, especialmente mujeres, que quieran donar su sangre. Acudir de diez a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, para la inscripción y análisis de sangre. Muchas vidas se salvarán con tan generoso y humanitario ofrecimiento.

BANCO ZARAGOZANO

SUCURSAL DE MADRID
Habiéndose extraviado la libreta de Caja de Ahorros número 645, a nombre de Josefa Abián Larraga, expedida por esta Sucursal, se pone en conocimiento del público para que quien se considere con derecho a reclamar lo haga en el plazo de quince días a partir de la fecha de la publicación de este anuncio, en las ventanillas de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo quedará anulada la mencionada libreta, proscribiéndose a extender el duplicado correspondiente.— Madrid, 13 de diciembre de 1936.

ANUNCIOS POR PALABRAS

- Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción en concepto de timbre.
- AUTOMOVILES**
«EL BOHINHE» (Garantizo carnet, clásicos enseñando) 62511
- ENSEÑANZAS**
ACADEMIA CANTON San Bernardo, 2 Madrid. Incentivos. Ayudantes. Periódicos. Aparejadores. Delincentes.
- GUARDAMUEBLES**
«EL MODERNO» Guardamuebles. Zurfra, 28, teléfono 62811.
- VIARIOS**
APARATOS FOTOGRAFICOS. Muevas acreditadas. «ESPIGA» Pasaje Ma-thieu, 3, teléfono 15141.
- VENTAS**
HOTEL PENINSULAR. Hoy y mañana, cama dorada, cincuenta colchones, trémin, porcheros, picé, lavabos, placa, espejos, baño, meillitas noche, mesas estudiantes, muchos armarios, comedor, infinidad objetos, Carrera San Jerónimo, 23.

COTTEL
LA MEJOR
INSTALACION
OPTICA DE
ESPAÑA
PRINCIPE 15 MADRID

CARTELERA CINES
ACTUALIDADES.—Continúa desde anoche. Butaca, 1 peseta. Fantasías nóticas (deportiva). El amigo de Panamá (cómica). Tres charlas del momento (presentada por el S. R. I.). Los tres moritos formales (dibujo en colores) y Gráfico español (presentado por el S. R. I.).

CAPITOL.—Comisión de Propaganda Cultural del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. A las 3 y 4:45 tarde, el maravilloso film popular Los marinos de Cronstadt. Tercer popular.

MADRID-PARIS.—Continúa desde anoche. Butaca, 1,50. Bajo el sombrero de J. S. U. Juventud triunfante y Los marinos de Cronstadt.

MONUMENTAL CINEMA.—Comisión de Propaganda Cultural del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. A las 3 y 4:45 tarde, el maravilloso film popular Los marinos de Cronstadt. Tercer popular.